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VIII. Alkalom
Munka, energia, megmaradasi térvények

2022. aprilis 12.

Tesztkérdések

1. Két labdat ejtiink le azonos magassaghol, és azok a f6ldrsl
visszapattannak. Az elsé labda lendiilete kdzvetleniil az {itk6zés utan épp

fele az iitkdzés el6ttinek. A masodik labda mozgasi energidja kézvetleniil az
litk6zés utan épp fele az iitkozés elttinek. Melyik labda emelkedik @
magasabbra visszapattands utan, ha a légellenallas elhanyagolhat6? z

(2007. november 7.) b B <Dt 1 ”"aual :,Q{W,Ui't
a) Az elsé labda emelkedik magasabbra. |- W £
W=7 Y= Y o
@ A masodik labda emelkedik magasabbra. by = ba v e
c) Pontosan egyforma magasra emelkednek. 28 "lg = A
g

d) Nem lehet elddnteni, mivel nem tudjuk, egyforma témegtiek-e a labdak. )y _y7 kq
[ g =zhq
2. Egy vizszintes sebességii lovedék eltalal egy jégen fekvé fahasabot és
belefurodik. A fahasab ennek hatasara mozgasba jon, a strlédas kozte és a
jég kozott elhanyagolhaté. Milyen megmaradasi tételeket alkalmazhatunk a
két test kozos sebességének kiszamitasa soran?
(2007. oktéber 30.)

a) Csak a mechanikai energia megmaradasanak tételét.
b) A mechanikai energia megmaradasanak és a lendiilet megmaradasanak tételét.
.‘MMQW oz ikliere's, Chegla  neim wagal e

@g Csak a lendiilet megmaradasanak tételét.

d) Semmilyen megmaradasi tétel nem alkalmazhaté.




3. Egy pingponglabda rugalmasan visszapattan egy foldon 4ll6 téglarol.
Melyik allitas helyes?

(2012. oktéber 29.)

a) Ennél az iitkozésnél a pingponglabda lendiilete megmaradt, mivel 1miupa - [Wubeta | 4llando.

b) Ennél az iitkozésnél nem érvenyes a lendilletmegmaradas, mert a tégla nem tud a Foldhoz
képest elmozdulni.

@)Enné! az iitkozésnél érvényes a lendiiletmegmaradas, de csak a labda — tégla — Fold egyiittes
rendszerre.

d) Ennél az iitkozésnél nem érvényes a lendilletmegmaradas, mert a tégla altal atvett lendiiletet
a sirlédas hévé alakitja.

4. A ,J6kd meg a kost” iigyességi jatékban egy kerekeken guruld vastombot
(6kl6t) kell igy meglokni, hogy minél magasabbra fusson fel a sineken.
Milyen kapcsolat van az 6kélnek az elengedés pillanataban meglévs kezdeti
sebessége és az emelkedés magassaga kézott? (A sirlodastol és a
légellenallastol eltekinthetiink.)

(2006. majus 15.)

a) Az emelkedési magassag egyenesen aranyos a kezddsebesség négyzetgyckeével.
b) Az emelkedési magassg egyenesen aranyos a kezdésebességgel.

@ Az emelkedési magassag egyenesen aranyos a kezdGsebesség négyzeteével.
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5. Egy kezdd testedzd expanderrel edz. (Az expander parhuzamosan
elhelyezkedd, egyforma rugokbaol allo testedzb eszkoz, melynél a rugok
megnytjtasa a cél.) Egyetlen rugb 50 cmn- -nyi megnyajtasadhoz 100 J munkat
kell végeznie. Mennyi munkat kell végeznie akkor, ha két rugst hasznal
egymassal parhuzamosan kotve, de csak 25 cm-nyire nyfjtja meg azokat?
(2009. majus 13.)
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6. Egy m tomegi, h magassagu vastag betonoszlop kid6l. Mennyivel
valtozik a helyzeti energidja az eredeti allapothoz képest a talajt érés utan?

(2012. majus 17.)

ayy AE < ngh Wezoledben. h‘%'%

b) AE = mgh [;c'rc&e'h E<lm%1£- A-}'(Pﬂc&_h__
c) AE > wmgh



Toqobgesen Glevind ey acllabolad, Ay alobh e Govakaa fobdla vores: eva g oy
fil,:c\chfuﬁ ax (¢l 4&,%@(4&53.‘ H’(’f[:[.ﬁ me{IjPS?

7. E(,J) ;Q;WM iciklirél foj i
J.ulluuta.}.\.u#—) (2005. tm'l.]ub 17.)

a) Az |. grafikon.
b) A Il grafikon.

(D A L. grafikon.

d) A IV, grafikon.

8. Két test tokéletesen rugalmasan iitkozik. Valtozik-e a testek mozgasi
energiainak, illetve lendiiletvektorainak 8sszege az iitkozés soran? (2009.

majus 13.) w6a@u% cdscds A lesled wongd s aogdinal . Gudr b hve o @il cccame

a) Az egyiittes mozgasi energia nem valtozik, a lendiiletek vektori dsszege valtozik. Akl .
.Az egylittes mozgasi energia nem valtozik, a lendiiletek vektori dsszege nem valtozik.
- -l W - b
c) Az egyiittes mozgasi energia valtozik, a lendiiletek vektori Gsszege valtozik. AW Vg =l ""

d) Az egyiittes mozgasi energia valtozik, a lendiiletek vektori Gsszege nem valtozik. i by
o :_Lh'd-{’l *{ k',-y.'z?-:
9. Egy doboz narancslé rizasa k6zben munkat végziink. Néhet-e ennek »
kovetkeztében a narancslé h6mérséklete? (2018. majus 22.) ér.ul(v_ ‘) :j%h;)l

a) Nem, mert a mozgasi energia csak helyzeti energiava alakulhat at.

@ Igen, a folyamatos belss sirlédas kovetkeztében néhet a narancslé belss energigja.

c) Csak akkor, ha a keziink, amivel a dobozt fogjuk, melegebb, mint a narancslé, és igy hét adunk
- Junealebe W = AE

10. Két azonos tomegi tomor, homogén anyageloszlasii henger egyforma
sebességgel cstiiszasmentesen gordiil. Az egyik henger révidebb, és a sugara
kétszer akkora, mint a masik hengeré. Melyik hengernek nagyobb a forgasi
energidja? (2019. majus 20.)

a) A nagyobb sugari hengernek nagyobb a forgasi energiaja.
b) A kisebb sugart hengernek nagyobb a forgasi energiaja.

A ket henger forgasi energiaja megegyezik.
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. Kidolgozos feladatok

CIKOU 10 Ky tédmoeg i kiskoe gi Al opymdbssal szemben cpy cpyenes, vizazintes
nlun. s mindogyikben egy 60 kg tomegii ¢ mber il Az egyik kiskocsiban egy
5 kig-os medicinlabda s talalhato, melyet a koesiban 16v6 ember tdob a
masik embernek. A labda vizszintes irdnya sebessépge 8.4 m /s a f6ldhéz
képest,

(2007, mdajns) [?.fu'p "’7"‘"

©

a) Mekkora sebesseggel mozog a foldhoz képest az egyik kiskocsi az utan, hogy utasa eldobta a
labdat, s mekkoraval a masik, miutan utasa elkapta azt? Mekkora lesz a sebességuk egymashoz
kepest az utan, hogy a labda atkeriilt a masik kocsiba?

Adaicd b) Legalabb mekkora munkat vtg;ité(a medicinlabdat elhajité ember?
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ST oy 10w magasian 1ovd Tndgon il Buarovonzl, hogy kedvestt opy
orosalan tonyopott, NMoglose(l oy L0 mdter hossz liant nz Abrannk
moeploleldon, amoly Spp oo kodyese felott eiigzidl, Tarznn o liant fogvin,
Revddsobossép néIki olindul a farol. Kietvanok logalsd pontian magahos,
Slel Kodvosat, mandd oyttt follondiinek oy kizolbon AllG Tn Agaen, Tarzan
N0 Ky, kedvose 60 ki thmept (A szorepldkol tokintsiik pontszorfioknok, A
A (oo s mopny ildsa olhanyagolthaté,)

(2006, oktdber)
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a) ) Mekkora Tarzan sebessege a kedvese elkapasa elotti pillanatban?

b) Mekkora a sebessepe kozvetlenil az elkapas utani pillanatban?

‘((3 W ¢) Legleljebb milyen magas faagra jutnak fel egyiint?
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d. Bgy gdzgop hengerében a dugattyn d IH em Atmérsid, a g6z a
dugattyit s - 20 em-es 1iton tolja fel. A hengerben a nyomas a tagulaskor
dllagosan p 210" Paa, A kiilsé legkdri nyomas ), 10" Pa! Mennyi ideig
mozog a dugatiyn, ha tagulas kbzben a g6zgép teljesttménye P — 2,7IkW?
(A sirl6dasi veszteségekt6l 6s a dugatiyn stlyatol tekintsiink el!)

(2013, majus)
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4.Bgy 60 kg tomegd atléta 7,2 km /h sebességgel mozog, amikor felé loknek
egy 10 kg tomegi, 10,8 km/h sehességit bevasarlokoesit. Az atléta a kocsi
kozeledtével felugrik, s a kocsiban landol. (A felugras kizben megtartja
korabbi vizszintes sebességot.)

(2014. majus) f?(ai@’pq?)mcﬁ
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a) Milyen iranyban és mekkora sebességgel fog haladni ezutan a kocsi a benne lévé atlétval
egylitt?

b) Mennyit valtozott az atléta, illetve a kocsi mozgasi energiaja?
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